

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА
о диссертации
Волковой Юлии Сергеевны
«Функциональная семантико-стилистическая категория акцентности в
телевизионном политическом дискурсе»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук
(специальность 5.9.5. Русский язык. Языки народов России)
(Пермь 2024)

Категориальный подход к языку, появившийся и развивавшийся в трудах А.А. Шахматова, А.М. Пешковского, Л.В. Щербы, В.В. Виноградова, в XXI веке делает новый виток. Сопоставление и интеграция идей М. Н. Кожиной и А. В. Бондарко, а также дополнение традиций функционального подхода к изучению русского языка достижениями современной лингвистики дают продуктивный результат, что доказывает диссертационное исследование Юлии Сергеевны Волковой.

Научный интерес, направленный на анализ коммуникации в рамках политических ток-шоу, ведет ученого к поиску новых средств описания смысла. Категория акцентности выступает важным для описания смысла показателем как на уровне отдельного высказывания, так и в рамках дискурса как сверхтекста. В качестве сферы извлечения языкового материала выбираются телевизионные политические ток-шоу. Это привлекательно для исследователя тем, что наглядно демонстрирует взаимодействие языковых, речевых и невербальных средств, определяющих ключевые смыслы, актуальные для создателей телепередачи.

Изучение функциональной семантико-стилистической категории акцентности в дискурсе телевизионных политических ток-шоу приводит исследователя к интересным выводам, которые могут быть экстраполированы и на другие типы дискурсов. Противопоставление и дополнение двух ставших уже классическими подходов, представленных в функциональной грамматике и функциональной стилистике, позволяют, оттолкнувшись от

функционального представления языка и речевой деятельности, выйти на анализ дискурса.

Особое внимание в исследовании уделяется коммуникативной природе категории акцентности. Именно коммуникативный характер категории обуславливает специфику ее реализации и распределения средств выражения по принципу поля с выделением центра и периферии.

Актуальность работы определяется тремя моментами. Во-первых, диссертация развивает категориальный подход к изучению языка, речевой деятельности и дискурса. Во-вторых, исследование объединяет несколько научных концепций, на стыке которых реализуются новые продуктивные идеи. В-третьих, характеристика дискурсивных категорий, имеющих вариативную реализацию в разных функциональных стилях, восполняет общее научное представление о языке и речевой коммуникации.

Таким образом, синтез нескольких перспективных направлений доказывает **теоретическую значимость** рецензируемой научной работы. Формулировки задач помогают представить ход исследования и пути достижения цели: от анализа предшествующих научных концепций до описания закономерностей реализации функциональной семантико-стилистической категории акцентности в процессе развертывания дискуссии политического ток-шоу.

Различная природа онтологических категорий, выделенных А.В. Бондарко и описанных в «Теории функциональной грамматики», и функционально-стилистических категорий, изучаемых школой М.Н. Кожиной, помогает расширить границы в представлении категориального устройства языка как системы, речевой деятельности и ее результата, и социального явления, участвующего во взаимодействии людей и механизмах их сознания.

Научная новизна проявляется в описании категории акцентности в медийном дискурсе. Наиболее актуальным и ранее не изученным в этом аспекте можно считать арсенал разнородных и разноуровневых средств, с

помощью которых реализуются различные семантические варианты категории.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается применением современных методов анализа языкового материала и достижений ученых в области стилистики и теории дискурса. Благодаря анализу композиционной структуры и интерпретации содержания дискурса политических ток-шоу Ю.С. Волковой удалось выявить основные значения акцентности. Таким образом, синтез нескольких перспективных направлений доказывает **теоретическую значимость** рецензируемой научной работы.

Результаты исследования прошли необходимую апробацию и могут быть использованы как для теоретических исследований в области стилистики, анализа текста и риторики, так и для включения в вузовские курсы для филологов по стилистике и риторике.

Заслуживает одобрения и вызывает интерес детальный обзор научных работ, в котором представлен «генезис и содержание концепции функциональных семантико-стилистических категорий». Сопоставление разных исследований, использующих и развивающих категориальный подход, раскрывает перспективы описания не только языковой системы, но и речевой деятельности, а также дискурсивных практик.

Один из важных выводов связан с выделением пяти микрополей ФССК акцентности: усиления, активизации внимания адресата, эмоциональной оценки, рациональной оценки, экспликации рассуждения.

Юлия Сергеевна строит модель анализируемой категории по принципу поля с определением его ядерной (центральной) и периферийной части, что позволило автору диссертационного исследования систематизировать многочисленные средства. Комплекс языковых, речевых и невербальных средств, актуальных для характеристики медийного дискурса, описан в традициях функционального исследования языка.

Анализ категории акцентности в сверткесте целой телевизионной передачи открывает идеологические смыслы, продуцируемые участниками ток-шоу. Как убедительно показывает автор исследования, высокая концентрация языковых, речевых и невербальных акцентуаторов обусловлена не столько коммуникативным намерением, сколько выражением идеологем, которые субъект речи стремится донести до массовой аудитории.

В рамках подробного обзора научных исследований, связанных с категорией акцентности, нет ответа на вопрос, кто из ученых первым ввел этот термин в лингвистику. Неясно, как различия в номинации влияют на анализ исследуемого явления в работах Т.М. Николаевой, И.И. Сущинского и Т.Б. Ивановой.

В отдельных фрагментах работы смешиваются понятия «категория» и «поле», например: «К числу указанных категорий принадлежит поле акцентности» (с. 167). По нашему мнению, некорректно отождествлять эти взаимосвязанные, но принципиально противопоставленные понятия-термины.

В процессе знакомства с диссертацией возникли вопросы дискуссионного характера.

1. В исследовании внимание уделяется в большей степени формальной стороне категории, то есть средствам ее репрезентации (этому посвящена 2 глава). Возможно ли выделить семантический инвариант категории акцентности?
2. Как связана функциональная семантико-стилистическая категория акцентности с замыслом и набором интенций высказывания?
3. В работе встречаются разные терминологические обозначения, называющие одно и то же явление или близкие. Как различаются термины *интенция*, *коммуникативное намерение* и *коммуникативное задание* явления при анализе категории акцентности?

Текст кандидатской диссертации оформлен в соответствии с требованиями, предъявляемыми к документам подобного рода. Содержание и структура работы полностью отражены в автореферате. Публикации автора адекватно отражают содержание исследования. Диссертация соответствует паспорту специальности.

Таким образом, диссертация Волковой Юлии Сергеевны «Функциональная семантико-стилистическая категория акцентности в телевизионном политическом дискурсе» является самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задач, имеющих существенное значение для лингвистики, и полностью соответствует критериям кандидатских диссертаций, изложенным в пп. 9 – 14 действующего Положения «О порядке присуждения ученых степеней» Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842.

Автор работы заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России.


Рецензент

Кандидат филологических наук

по специальности 10.02.01,

доцент кафедры русского языка

РГПУ им А.И. Герцена



А.И. Дунев

188673, Ленинградская область,

Всеволожский район, Новое Девяткино,

ул. Энергетиков, д. 3, кв. 165.

Тел. 8921-324-72-81

al_dunev@mail.ru

РГПУ им. А.И. ГЕРЦЕНА

подпись А.И. Дунев



Ведущий документовед
отдела кадров

удостоверяю «10» 06 2014

Отдел кадров управления по работе с кадрами и организационно-контрольному обеспечению

Ю.В. Пасечник